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Eerste Kamervragen GRECO-rapport 

Aanleiding 

De vaste commissies voor Binnenlandse Zaken en Justitie en Veiligheid van de 

Eerste Kamer hebben u een brief gestuurd met vragen over het Groep van Staten 

tegen Corruptie (GRECO) rapport over corruptiebestrijding in Nederland. De leden 

van de fractie van GroenLinks-PvdA hebben een aantal vragen naar aanleiding van 

dit GRECO-rapport en de kamerbrief van 4 juli 2025 met een kabinetsappreciatie 

op dit rapport. Dit betreft onder meer de aanbevelingen van GRECO over het 

integriteitsbeleid voor bewindspersonen. 

Geadviseerd besluit 

- U wordt geadviseerd om akkoord te gaan met de beantwoording en 

verzending naar de Eerste Kamer.  

Kern 

- De leden van de fractie van GroenLinks-PvdA vragen:  

o Waarom is niet een groter deel van de GRECO-aanbevelingen 

inmiddels gerealiseerd? 

o Zal bij het volgende rapport meer ambitie getoond worden? 

o Kunt u bij het volgende rapport per niet geïmplementeerde 

aanbeveling motiveren waarom dat zo is en welke stappen 

genomen worden om de aanbeveling te implementeren. 

- De vragen zijn gezamenlijk beantwoord door BZK, JenV en Defensie. 

Hoofdboodschap is dat al veel is gedaan om de aanbevelingen van GRECO 

op te volgen, en dat daarmee voor zover mogelijk wordt doorgegaan. Wel 

kost de opvolging tijd (bijv. wetgevingstrajecten). Daarnaast is het zo dat 

bepaalde (onderdelen van) GRECO-aanbevelingen zich lastig verhouden 

tot het Nederlandse staatsbestel (bijv. sanctionering van de gedragscode 

voor bewindspersonen). 

- De beantwoording licht toe wat er gebeurt met de openstaande 

aanbevelingen, wat de ambitie is voor het volgende rapport en hoe het 

eerstvolgende rapport zal worden opgevolgd. 

- GRECO evalueert het anti-corruptiebeleid van lidstaten middels 

thematische evaluatierondes. De vijfde evaluatieronde van GRECO gaat 

over corruptiebestrijding en integriteitsbevordering t.a.v. bewindspersonen 

(BZK) en de Nationale Politie en KMar (JenV & Defensie).  
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- In totaal zijn er 16 aanbevelingen aan Nederland gedaan: 8 aan BZK, 8 

aan JenV en Defensie. Het meest recente rapport stelt dat Nederland 7 

aanbevelingen geïmplementeerd heeft: 1 door BZK, 6 door JenV/Defensie.  

Toelichting 

- Gezien de GRECO-aanbevelingen die zien op de beleidsterreinen van BZK, 

JenV en Defensie, wordt de beantwoording van de EK-vragen mede 

namens de ministers van Justitie en Veiligheid en Defensie verstuurd.  

- In 2017 is het Nederlandse GRECO-evaluatierapport vastgesteld waarin 

Nederland 16 aanbevelingen kreeg. Sinds 2017 rapporteert Nederland 

periodiek aan GRECO over de voortgang op openstaande aanbevelingen. 

GRECO beoordeelt en publiceert deze voortgang in nalevingsverslag. 

- Het meest recente nalevingsverslag van Nederland is vastgesteld bij de 

plenaire GRECO-vergadering in maart 2025. Dit verslag beoordeelt dat van 

de 8 aanbevelingen aan BZK 1 volledig geïmplementeerd is, 6 gedeeltelijk 

geïmplementeerd zijn en 1 niet geïmplementeerd is.  

- Eind maart 2026 dient Nederland weer te rapporteren richting GRECO over 

de gemaakte voortgang. Op basis daarvan zal GRECO het laatste 

Nederlandse nalevingsrapport opstellen. Dit nalevingsrapport wordt naar 

verwachting vastgesteld bij de GRECO-vergadering van november 2026. 

- Ter informatie zijn het GRECO-rapport van maart 2025 en de Kamerbrief 

van 4 juli 2025 met de kabinetsappreciatie van dit verslag bijgevoegd aan 

deze werkmap.  

Politieke context 

- Er is veel aandacht voor GRECO-rapporten in de Tweede Kamer.  

- GRECO wordt benoemd in het regeerprogramma kabinet-Schoof. Het 

regeerprogramma stelt dat GRECO-aanbevelingen die zien op het 

integriteitsbeleid van bewindspersonen worden uitgevoerd.  
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